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А де жили боги за уявленнями давніх греків? Звісно, на Олім-
пі, найвищій вершині гірського масиву в Греції (2 917 м). Однак ми, 
на відміну від давніх греків, не можемо побачити на власні очі бо-
гів-олімпійців J. А було б цікаво! Та це бажання може здійснитися, 
якщо ти маєш доволі потужний телескоп. Побачити у телескоп бо-
гів? Ні, не богів, а справжнісіньких Страх та Жах – супутників плане-
ти Марс. Тож познайомимося з ними поближче!

Пророцтво Джонатана Свіфта
Доволі цікавим є факт неодноразових передбачень існування 

двох супутників Марса. Вперше таке припущення висловив 1610 
року видатний німецький астроном Йоганн Кеплер. Саме цього 
року великий італійський природодослідник Галілео Галілей за 
допомогою телескопа відкрив чотири супутники Юпітера. Кеплер 
висловив гіпотезу, згідно з якою кількість супутників у планет Со-
нячної системи зростає з віддаленням планет від Сонця за геоме-
тричною прогресією із знаменником 2. У Землі один супутник – 
Місяць, у Юпітера їх чотири, отже, у Марса, на думку Кеплера, має 
бути два супутники.

У 1726 році англо-ірландський письменник Джонатан Свіфт у 
своїй знаменитій фантастичній тетралогії „Мандри Гуллівера” опи-
сав летючий острів Лапуту та його мешканців. Оповідаючи про до-
сягнення вчених острова, Свіфт повідомляє, що астрономи Лапути 
відкрили два супутники Марса на орбітах, радіуси яких становлять 
відповідно 3 і 5 діаметрів Марса та мають періоди обертання від-
повідно 10 і 21,5 години. Неймовірно, але тетралогія „Мандрівки 
Гуллівера” вийшла з друку за 151 рік до офіційного відкриття Фо-
боса та Деймоса! Та ще й параметри супутників Свіфт підібрав дуже 
схожі до реальних.

Пророцтво повторив у 1752 році Вольтер. У філософському 
оповіданні „Мікромегас” він згадує, що у Марса є два супутники, які, 
щоправда, дуже маленькі і непомітні для земних спостерігачів.

Погодься, доволі незвичне запитання. Проте, якщо йдеться 
про Страх та Жах з великої літери, то відразу пригадуються імена 
персонажів давньогрецьких міфів – синів бога війни Ареса. На від-
міну від Афіни, богині чесної і справедливої війни, віроломний і 
хитрий Арес воював підступно. Тож не дивно, що двоє з його синів 
називалися Страх і Жах. Арес (у римлян – Марс) виїздив у походи 
на бойовій колісниці в золотій збруї. Його незмінними супутника-
ми були сестра Ерида (богиня сварки) та сини Деймос і Фобос (Жах 
і Страх). А хто ще може супроводжувати нечесні війни?
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Мал. 3. Поверхня Фобоса зблизька

Мал. 4. Кратер Стікні (9 км)

Що ми знаємо про Фобос та 
Деймос?

Фобос (мал. 1) – один з двох супутників Марса, названий на 
честь сина давньогрецького бога війни Ареса. Супутник відкрив 
американський астроном Асаф Холл 1877 року. Він обертаєть-
ся навколо Марса по майже коловій орбіті, радіус якої становить 
9 377  км (2,77 радіуса Марса). Ця відстань у 40 разів менша, ніж 
середня відстань від Землі до Місяця (356 000 км). Орбіта Фобоса 
знаходиться всередині так званої порожнини Роша – зони, в якій 
гравітаційний вплив Марса перевищує власну гравітацію супутни-
ка. Це призводить до потужних деформацій всередині супутника, 
розривів внутрішніх оболонок, зриву каміння з його поверхні, яке 
залишає численні борозни на поверхні супутника. 

Під впливом Марса Фобос наближається до нього на 1,8 м за 
століття. Згідно з розрахунками, падіння Фобоса на Марс може від-
бутися через 43 мільйони років. Однак ще до падіння на поверхню 
Марса Фобос розлетиться на багато уламків, які зберуться у кільце 
в екваторіальній площині Марса. Тому в далекій перспективі Марс 
складе конкуренцію Сатурну, щоправда, його кільце матиме мен-
ші розміри. Ця подія, за розрахунками вчених, відбудеться через 
10–11 млн років. 

Фобос має неправильну форму і схожий на картоплину. Розмі-
ри Фобоса становлять 26,6 × 22,2 × 18,6 км, а маса – 1,07 × 1016 кг. 

Він мізерний порівняно з Місяцем, і так само, як Місяць, 
не має атмосфери, а його поверхня вкрита кратерами, тріщинами 
та борознами (мал. 2, 3). 

Кратер Стікні – найпомітніша деталь на поверхні і найбільший 
метеоритний кратер Фобоса. Діаметр кратера становить приблиз-
но 9 км (мал. 4) і займає значну частину поверхні Фобоса. У 1973 
році цю деталь поверхні вперше зафіксували на знімках, зробле-
них апаратом „Mariner-9” і назвали на честь дружини Асафа Холла. 
Вона непохитно вірила в існування супутників Марса і наполегли-
во переконувала чоловіка, який зневірився у їхніх пошуках, про-
довжувати виснажливі спостереження, які й увінчались успіхом. 
Від кратера Стікні радіально розходяться численні жолобки та трі-
щини. Внутрішні стіни кратера мають смугасту текстуру, зумовлену 
зсувами ґрунту. Всередині кратера є ще один менший кратер (діа-

метром 2 км), який утворився в результаті зіткнен-
ня метеорита з Фобосом. У 2006 році цей кратер 

отримав назву Лімток на честь персонажа з 
„Мандрів Гуллівера”.

За допомогою фотографій з великою 
роздільною здатністю, зроблених амери-
канською багатофункціональною авто-
матичною міжпланетною станцією „Mars 

Reconnaissance Orbiter”, здійснено деталь-
не картографування поверхні Фобоса і виго-

товлений глобус супутника (мал. 5).

Мал. 5. Глобус Фобоса

Мал. 2, Вигляд поверхні Фобоса 
над його північним полюсом

Мал. 1. Фобос - супу тник Марса
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Деймос менший, ніж Фобос. Його назвали на честь давньо-
грецького бога жаху Деймоса, сина бога війни Ареса. Деймос обер-
тається на відстані 23 460 км від поверхні планети по майже коловій 
орбіті. Сидеричний період обертання дорівнює 30 год. 17 хв. 55 с, а 
середня орбітальна швидкість – 224 м/с. Деймос має неправильну 
форму, його приблизні розміри 15 × 12,2 × 11 км (мал. 6). Маса Дей-
моса дорівнює 1,8 × 1015 кг, що складає 16,8 % маси Фобоса. У XX ст. 
астрономи вважали, що Деймос – найменший з відомих в Сонячній 
системі супутників1. 

Деймос, як і Фобос, завжди повернений до Марса однією сто-
роною, тобто його орбітальний та добовий рухи синхронізовані. 
Супутник не має атмосфери, що й не дивно для такого маленько-
го небесного тіла. Гравітаційний вплив Марса призводить до по-
ступового віддалення Деймоса від поверхні своєї планети. Колись 
Деймос покине околиці Марса і помандрує (всупереч міфології!) у 
самостійне „плавання” Сонячною системою на „правах” астероїда. 
Відтак, за десятки мільйонів років Марс втратить своїх супутників. 
Але, можливо, захопить у гравітаційний полон нові супутники? Він 
же бог війни…

Поверхня Деймоса гладша, ніж Фобоса (мал. 7), бо більшість 
його кратерів вкриті тонкозернистим пилом (реголітом), який утво-
рився внаслідок викидів порід супутника під час зіткнень з метео-
ритами. Внаслідок того, що прискорення вільного падіння поблизу 
поверхні Деймоса становить лише 3,9 мм/с2, викинуті породи довго 
кружляють орбітою навколо супутника, осідають на його поверхні 
і згладжують нерівності рельєфу. 

Деймос потрапив у кадр декількох космічних апаратів, які фо-
тографували Марс: „Mariner-9”(1971), „Viking-1” і „Viking-2” (1977), 
„Mars Reconnaissance Orbiter” (2007–2010). На основі цих фотознім-
ків створена морфологічна мапа Деймоса (мал. 8).

Станом на 2015 рік лише два геологічні об’єкти на Деймосі ма-
ють власні назви: кратери Свіфт (діаметром 1 км) і Вольтер (діаме-
тром 2 км). Вони названі на честь письменників, які передбачили 
існування у Марса двох супутників ще до їхнього відкриття.

У 1988 році дві автоматичні міжпланетні станції „Фобос” (СРСР) 
досліджували Марс і його супутники. Один з апаратів зник через 
2 місяці після запуску, другий успішно досягнув поверхні Марса і 
встиг виконати частину дослідницької програми. Експедиція на Фо-
бос у межах програми російської космічної агенції „Фобос-Ґрунт” у 
2011 році зазнала невдачі ще на орбіті Землі.

Умови спостережень супутників з поверхні Марсу
Експедиція, яка потрапить на Марс, спостерігатиме дуже цікаві 

явища.  Фобос здійснює один оберт навколо Марса за 7 год. 39 хв. 
14 с, що майже втричі менше періоду обертання Марса навколо 
своєї осі (24 год. 39 хв. 35 с). Відтак, на марсіанському небі Фобос 
сходить на заході і заходить на сході двічі впродовж марсіанської 
доби (сол), перетинаючи все марсіанське небо на екваторі планети 
за 5,5 годин. Видимий з поверхні Марса діаметр Фобоса становить  
приблизно 1/3 від розмірів диска Місяця на земному небі. Фобос 
на небі Марса сяє так, як Місяць у фазі першої чверті (мал. 9). На 
марсіанському небі легко помітити протягом однієї ночі зміну всіх 
фаз Фобоса. І навіть неозброєним оком астронавти побачать най-
більшу деталь на поверхні Фобоса – кратер Стікні.

1Один з найменших супутників у Сонячній системі – Дактиль. Його ширина становить приблизно 1,5 км. 
Це унікальне небесне тіло обертається не навколо планети, а навколо астероїда! Раніше вчені вважали, 
що астероїди замалі, щоб мати супутників, але, вочевидь, вони помилялися.

Мал. 7. Фобос та Деймос

Мал. 8.
 Морфологічна 
мапа Деймоса

Мал. 9. Фобос над поверхнею 

Марса (кратер Шарпа)

Мал. 6. Деймос в умовних тонах

Leading Side  
(long. 90)

Trailing Side  
(long. 270)
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Деймос сходить на сході і заходить на заході кожні 2,7 марсіан-
ських доби. Цей супутник схожий на яскраву зорю, трохи яскравішу 
за блиском, ніж Венера на земному небі. Обидва супутники можна 
побачити на нічному небі Марса одночасно, причому Фобос руха-
ється назустріч Деймосу.

Світла і від Фобоса, і від Деймоса достатньо для того, щоб вночі 
предмети на поверхні Марса відкидали чіткі тіні. Обидва супутники 
мають відносно малий нахил орбіти до екватора Марса, тому їх не 
видно у високих північних і південних широтах планети. Так, Фобос 
ніколи не сходить над горизонтом північніше 70,4° північної ши-
роти Марса (північної ареографічної широти) або південніше 70,4° 
південної ареографічної широти. Для Деймоса зона видимості про-
стягається від 82,7° південної ареографічної широти до 82,7° північ-
ної ареографічної широти. 

На Марсі трапляються затемнення Фобоса і Деймоса, коли су-
путники потрапляють у тінь Марса, а також часткове або „кільце-
подібне” затемнення Сонця Фобосом, адже кутовий розмір Фобо-
са майже вдвічі менший, ніж у Сонця (мал. 10). Це затемнення має 
неправильну форму, як і Фобос. Його максимальна тривалість не 
перевищує 40 с, а „кільцеподібної” фази – 10 с. Освітлення поверхні 
Марса в зоні затемнення зменшується незначно – приблизно на 20 
%. Уважно розглянь на мал. 11 три зображення, отримані косміч-
ним апаратом Mars Global Surveyor 26 серпня 1999 року. Ти помі-
тиш на поверхні Марса овальну півтінь Фобоса, яка переміщується 
західною рівниною Кsanta Terra. Площа марсіанської поверхні на 
фотознімку 250 км2.

Мал. 10. Проходження Фобоса по диску Сонця

Мал. 11. Тінь Фобоса на поверхні Марсу
Затемнення Сонця Деймосом правильніше називати транзитом 

супутника вздовж диску Сонця, адже  Деймос для спостерігача на 
поверхні Марса виглядає як зореподібний об’єкт, диск якого роз-
гледіти неможливо. 

Походження супутників
Гіпотези походження марсіанських супутників доволі супереч-

ливі. Фобос і Деймос за своєю морфологією мають багато спільного 
з астероїдами.  Так, за однією з гіпотез Фобос і Деймос – це  асте-
роїди, що утворилися приблизно 4,5 млрд років тому в головно-
му поясі астероїдів. Під впливом гравітаційного поля Юпітера вони 
потрапили у поле тяжіння Марса і стали його супутниками. Але су-
часний точний аналіз даних з європейського апарату „Mars Express” 
свідчить про відмінність спектрів Фобоса та астероїдів головного 
поясу. Відтак, за новою гіпотезою, Фобос та Деймос – об’єкти дру-
гого покоління Сонячної системи. Вони утворилися не одночасно 
з Марсом, а виникли на його орбіті. Можливо, в минулому Марс зі-
ткнувся з великим тілом, які часто траплялися в молодій Сонячній 
системі. Внаслідок зіткнення на орбіту потрапила величезна кіль-
кість порід Марса. Згодом частина цієї речовини під впливом влас-
ного гравітаційного поля зібралася на орбіті у вигляді супутників.

І наостанок повернемось до запитання, поставленого в заголо-
вку статті. То тепер ти здогадуєшся, де живуть Страх та Жах?
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